

增速更平稳 结构更优化

高质量发展成中国经济新气质

6.9%的增速、超过1300万人的城镇新增就业……1月18日公布的2017年中国经济“年报”，向世界亮出一份稳中向好、好于预期的成绩单。

在复杂的国内外经济形势下，中国经济总量不仅首次突破80万亿元大关，更在推动结构优化、动力转换上蹄疾步稳，为经济注入中长期发展动力。在党的十九大召开之年，中国经济展现出的新气质，成为过去五年中国发展取得历史性成就的最新注脚，也为中国经济迈向高质量发展注入信心和动力。



图为消费者在2017长春新能源汽车展览会上参观选购新能源汽车的资料照片。在国家的优惠政策下，新能源汽车迎来发展的重大机遇。

GDP 首破 80 万亿元

6.9%——国家统计局最新公布的2017年国内生产总值(GDP)增速，结束了自2011年开始的增速下行态势。这一转折，加上多项经济指标好于预期，释放出一个重要信号：步入新常态的中国经济，保持住中高速增长，波动更加平滑，走势更加稳健。

中国经济“超预期”，来源于我国对经济运行的高超驾驭和战略定力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄，统领全国上下贯彻落实新发展理念，引领经济发展新常态，推进供给侧结构性改革，推动中国经济巨轮穿过迷雾、破浪前行。

过去5年，我国经济年均增

速超过7%，GDP从54万亿元增长到82万亿元，稳居世界第二位。城镇新增就业年均超过1300万人。较高增速、较多就业、较低物价搭配的运行格局难能可贵，在世界范围内一枝独秀。

过去5年，供给侧结构性改革深入推进，经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展，区域发展协调性更强，城乡差距继续缩小，对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列。

过去5年，中国经济国际影响力更加显著，对世界经济增长贡献率超过30%，居世界第一位，成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。

经济结构更优效益更好

2017年全年，第三产业增加值和最终消费支出对GDP增长的贡献率双双达到58.8%，工业战略性新兴产业增加值同比增长11%，全国日均新登记企业1.66万户……18日亮相的这些数据背后，一个活力四射、更高质量的中国备受瞩目。

这些亮眼的数据折射中国经济的新气象：

——新旧动能加快转换。2017年，战略性新兴产业、装备制造业增加值增长超过10%，机器人、新能源汽车的产量增长超过50%。

——需求结构持续改善。消费成为经济增长主动力，2017年，消费支

出对GDP增长的贡献率高于资本形成总额26.7个百分点；第三产业增加值对GDP增长的贡献率比上年提高1.3个百分点。

——开放新格局加快构建。此前两年持续低迷的外贸，2017年实现了14.2%的强势增长，进口和出口更加平衡；全年利用外资规模超8700亿元人民币，创下历史新高，和“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。

——民生获得感增强。时隔一年，城乡居民收入增幅再度“跑赢”GDP增速；居民消费价格同比上涨1.6%，物价涨幅温和；12月末城镇调查失业率低于5%。

2018年夯实稳中向好势头

2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。三大定位的背后，推动高质量发展无疑是中国经济的关键词。

“2018年经济运行有望延续增速稳、就业稳、物价稳、效益稳的‘多稳’局面，将为经济工作重心更多转向高质量发展提供有利条件。”国务院发展研究中心主任李伟说。

他分析，基础设施投资和房地产投资增速将略有放缓，但市场化程度更高、内生动力更足的制造业

投资增速呈现企稳回升态势，将对冲部分投资下行压力；消费升级态势不减，消费整体增速预计将稳定在10%左右；国际经济延续复苏态势，大宗商品价格温和上涨，投资品贸易继续恢复。

国家发展改革委有关负责人透露，2018年要推动实体经济特别是制造业转型升级、提质增效，全面实施促进大数据发展行动，从总量性去产能转向结构性优产能为主，加快推动“僵尸企业”出清，加大力度治理“红顶中介”。

(据新华网)

